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I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

  1. Датум и орган који је именовао комисију:     

      

  Одлуком  од 30. септембра 2015. Научно-наставног већа Филолошког факултета 

Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности докторанта мр Марије 

Милосављевић Тодоровић, која је пријавила тему под насловом  "Сингуларија тантум у 
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  2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив уже научне 
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  1.  Ментор: др Весна Ломпар, доцент, Савремени српски језик, 2006, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, 

  

     

  2. Др Рајна Драгићевић, редовни професор, Савремени српски језик, 2013,  Филолошки 
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II     БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 
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књижевности, III/1, ФИЛУМ, Крагујевац, 2012, 249–255.  
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IV     ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

        Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат  Марија 
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V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА         

       

              

  За ментора је предложена др  Весна Ломпар, доцент  Филолошког факултета у Београду, 
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  Комисија сматра да доцент др Весна Ломпар испуњава све услове за ментора ове докторске 

дисертације за област Савремени српски језик. 
  

    

         

VI     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

ОЦЕНА:         

   1. формулације назива тезе 

(наслова) 

       

   Комисија закључује да је радни назив тезе „Сингуларија тантум у српском језику” 

прикладан и да добро репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

  

     

              

   2. предмета (проблема) 

истраживања  

       

              

  Опис теме:   

 

Сваки језик располаже неким средством за изражавање разлике у бројности предмета, 

појава и сл. У неким језицима су та средства искључиво лексичка, док се у другима, 

укључујући и словенске језике, та средства налазе и унутар граматичког система. Дакле, 

словенски језици, самим тим и српски, спадају међу језике у којима се манифестује 

граматичка категорија броја. У већини језика ова категорија се састоји од једнине, која 

означава јединичност, и множине, која означава више предмета, појава и сл. Међутим, има 

језика који располажу и дуалом (нпр. словеначки, лужичкосрпски). 

Иако све именице у српском језику познају категорију броја, немају све облик и за 

једнину и за множину (или нису подједнако прихватљиви и(ли) фреквентни), па се за такве 

именице може рећи да су дефектне с обзиром на број. Предмет рада биће именице са 

непотпуном морфолошком парадигмом по питању категорије броја, и то оне које имају само 

облик једнине – тзв. сингуларија тантум (према латинском singularia tantum само једнина). У 

семантичкој структури именица сингуларија тантум на првом месту је јединичност и 

небројивост. Дефектност њиховој парадигми намеће семантика ових именица, која је одраз 

особина ванјезичког денотата. Код именица сингуларија тантум нема формалних препрека за 

творбу множинских облика (иако су неки на граници прихватљивог или пак сасвим 

неприхватљиви), али постоје узуални услови који регулишу могућност њиховог постојања, с 

тим што им се у том случају значење увек мења. 

  

    



Основно обележје испољавања категорије броја у језику јесте једнина. Она је 

немаркирани члан категорије броја, за разлику од множине. Лексеме које се не реализују у 

једној од те две категорије одударају од система и стога су интересантне за проучаваоце. 

Осим именица које припадају групи сингуларија тантум, у језику се јављају и оне које 

припадају групи плуралија тантум, чија је морфолошка парадигма такође дефектна када је у 

питању категорија броја, али у корист множине. 

Само једнину у свом примарном значењу имају: властите именице (означавају 

појмове који се узимају као једини), збирне (колективне) именице (обликом једнине 

изражавају множину, нпр. лишће, камење, телад, господа), градивне именице (обликом 

једнине означавају сваку количину материје, нпр. вода, камен, олово, угаљ), апстрактне 

(мисаоне) именице (нпр. туга, нада, брзина, свежина) и глаголске именице (нпр. писање, 

старење, севање). Међутим, поједине лексеме из наведених група у секундарним 

семантичким реализацијама могу имати регуларне множинске облике, нпр. Мораве, 

Казанове, воде, вина, љубави и сл. 

Као извор послужиће дескриптивни речници српског језика (Речник српскохрватског 

књижевног и народног језика САНУ и Речник српскохрватскога књижевног језика МС), на 

основу њихових дефиниција и илустрација контекстуално-семантичких реализација утврдиће 

се у којим случајевима имамо дефектно испољавање броја. 

Досадашња истраживања о овој теми, како у српској науци о језику тако и у другим 

европским језицима, била су несистемска и спорадична: М. Ивић (1964, 1983, 1989), Љ. 

Суботић (1999), Б. Дабић (2000), М. Зника (2002), Н. Супрунчук (2012). У домаћим 

једнојезичним речницима ова појава се углавном не бележи, што је случај и са појединим 

граматикама. Оне граматике које наводе именице сингуларија тантум као специфични вид 

испољавања категорије броја чине то без њиховог детаљног описа и анализе и уз навођење 

углавном истих примера и тумачења. Као пример општеприхваћеног описа, навешћемо шта о 

овим именицама бележи М. Стевановић у Савременом српскохрватском језику I (1975). Он 

истиче да се, према томе шта означавају, именице међу собом између осталог разликују и по 

томе што неке од њих немају оба граматичка броја. „Властите именице, као посебна имена 

појединих бића и предмета, обично немају облике множине. Али оне од ових именица које су 

називи двају или више географских објеката (земаља, градова, планина, река) имају, разуме 

се, и множину (Америке, Мораве и сл.).” Понекад се и лична имена употребљавају у 

множини, при чему М. Стевановић истиче да се лична имена никада не употребљавају у 

множини да означе више лица с тим именом, него само за означавање више лица с неком 

карактеристичном особином личности која носи или је носила то име, дакле, више 

придевски. „Именице живина, марва, раја, родбина, стока и друге именице овог облика које 

значе обично мноштво, а свака неодређен број јединки узетих као један јединствен појам – 

оне у језику никада немају службе граматичког означавања множине и зато се све речи у 

реченици које се на њих односе употребљавају искључиво у облику једнине. […] Градивне 

именице увек истим обликом једнине именују сваки део те материје, ма у колико се честица 

или делова она јављала.” 

 

  

  Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, 

актуелношћу и значајем у областима дисертације. 

  

    



              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања   

  Кандидат је приложио библиографију од 30 библиографских  јединица релевантних за 

истраживање. Овде наводимо јединице најзначајније за истраживање: 

 

Дабић 2000: Дабић, Богдан, Белешке о категорији јединичности у српском језику, Наш језик 

33/3–4, Београд, 198–203. 

Ђорђевић 1984: Ђорђевић, Радмила, Категорија броја именица у енглеском и 

српскохрватском језику, Научни састанак слависта у Вукове дане 13/1, Београд, 139–

158.  

Зника 2002: Znika, Marija, Kategorija brojivosti u hrvatskom jeziku, Zagreb. 

Зника 2007: Znika, Marija, Pokazatelji brojivosti, Rasprave Instituta za hrvatski jezik i 

jezikoslovlje 33, Zagreb, 469–477. 

Ивић 1964: Ivić, Milka, Quelques remarques concernant les „singularia tantum“ et les „pluralia 

tantum“ slaves, Prace filologiczne r. XVIII, cz. 2, Kraków, 29–35.  

Ивић 1980: Ивић, Милка, О партикуларизаторима, Јужнословенски филолог XXXVI, 

Београд, 1–12.  

Ивић 1983: Ивић, Милка, Лингвистички огледи, Београд. 

Ивић 1989: Ивић, Милка, Нека запажања о броју и роду у српскохрватском језику, 

Јужнословенски филолог XLV, Београд, 27–44. 

Кордић 2005: Kordić, Snježana, Gramatička kategorija broja, Zavičajnik: zbornik Stanislava 

Marijanovića: povodom sedamdesetogodišnjice života i četrdesetpetogodišnjice 

znanstvenog rada, Osijek, 189–200. 

Сааведра 1998: Сааведра, Димка, Дефектност граматичких категорија на нивоу реченице и 

контекста у српском у поређењу са бугарским, Научни састанак слависта у Вукове 

дане 28/2, Београд, 27–39. 

Szałkiewicz 2013: Szałkiewicz, Łukasz, Singularia tantum w jęziku polskim, Warszawa. 

Суботић 1999: Суботић, Љиљана, О категорији броја код именица, Научни састанак слависта 

у Вукове дане 28/2, Београд, 87–96.  

  

    

              

   4. циљеви 

истраживања 

        

  Циљеви    Циљ истраживања јесте да се утврди код којих се именица односно код којих се 

лексичко-семантичких група именица категорија броја испољава као сингуларија тантум, те 

да се на основу анализе семантичке структуре именица код којих је уочено наведено 

дефектно испољавање категорије броја утврди међузависност значења и граматичке 

категорије броја. Циљ је, такође, да се утврди однос између изванјезичке стварности и 

изражавања (не)бројивости, као и да се утврди којим се језичким средствима јединичност 

или плуралност исказује. Циљ рада је и да се евидентирају начини помоћу којих се код 

анализираних именица неутрализује дефектност њихове значењске структурираности, а тиме 

и непотпуност њихове морфолошке парадигме, као и степен прихватљивости множинских 

облика. Будући да речници углавном не бележе податке о промени бројивости, предложиће 

се и лексикографски поступци које би требало користити приликом дефинисања ових 

именица. Осим тога, представиће се, систематизовати и класификовати корпус именица које 

  

    



припадају сингуларији тантум, чиме ће се дати допринос дескриптивној граматици српског 

језика.  

   

Хипотезе   

 Претпоставка је да се могу утврдити семантичке класе именица код којих се 

категорија броја испољава као сингуларија тантум, нпр. збирне именице могу имати само 

облик једнине, док се код властитих, градивних и сл. сингуларија тантум јавља у примарним 

значењима. Такође, претпоставка је да ће се код именица са развијеном полисемном 

структуром сингуларија тантум јављати у одређеном броју значења, док ће у другим 

значењима граматичка категорија броја бити исказана са оба члана ове опозиције.  

  

    

              

   5. очекивани 

резултати  

        

   Очекује се да ће детаљна анализа ових именица допринети разумевању испољавања 

категорије броја као сингуларије тантум, односно утврђивању семантичких критеријума који 

произилазе из наше перцепције света и утичу на то да се одређени ентитети ванјезичке 

реалности граматикализују само као једнина, те да ће ово истраживање допринети општем 

познавању морфолошких и лексичких карактеристика именица у српском језику. 

 

  

   6. план рада          

  Будући да о овој теми досад није било целовитих и системских истраживања, најпре 

ће бити представљена литература и историјат проблема (приказаће се како се сингуларија 

тантум представља у речницима и граматикама српско(хрватско)г језика од формирања 

књижевног језика на народној основици па до данас). Након тога извршиће се морфолошка и 

лексичко-семантичка анализа грађе. Примениће се и компаративни приступ поредећи стање у 

српском језику са стањем у неким другим језицима на основу резултата анализе ове појаве 

како би се утврдиле сличности и разлике.  

 

  

    

   7. методе 

истраживања  

        

   У раду ће се употребљавати појмовно-терминолошки апарат традиционалне морфологије и 

актуелних семантичких проучавања. Користиће се различити критеријуми за класификацију 

грађе (формални, граматички, семантички и сл.). 

  

    

                        

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Мр Марија Милосављевић Тодоровић   

       

              

  На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је мр  Марија 

Милосављевић Тодоровић,  подобна за израду докторске дисертације. 

  
    
              
  На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области Српски језик.  

  

    
              
  На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је доцент др 

Весна Ломпар подобна за ментора предложене докторске дисертације. 

  
    



              
  

   
На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном   већу   Филолошког   

факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мр Маријае 

Милосављевић Тодоровић и предложене теме докторске дисертације „Сингуларија тантум у 

српском језику” a да се за ментора именује др Весна Ломпар, доцент Филолошког факултета 

у Београду. 

  

  

  

                        

            

            

        ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ  
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